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ВАГАНОВ ГРИГОРИЙ ИВАНОВИЧ - ученик и учитель моей школы
Ваганов Григорий Иванович, участник Великой Отечественной войны, кавалер ордена  Великой Отечественной войны II степени, двух медалей «За отвагу» и трех медалей «За боевые заслуги», участник боев по освобождению от фашистов советской территории, Польши и штурма Берлина, подполковник в отставке. Свою войну начал командиром «Катюши» в 1943 году на Курской дуге. Тогда и получил за снайперский залп гвардейских минометов — реактивных установок БМ-13 свою первую медаль из рук генерала прямо на боевой позиции. На своем «Студеке» прошел всю Европу с реактивной установкой и восемью килограммами взрывчатки для ее уничтожения при опасности захвата врагом.
Григорий Иванович родился в 1924 году в селе Бродокалмак Челябинской области. 
Семья переехала в г. Челябинск,  Гриша Ваганов стал учиться в школе № 21. 
Война застала его 17-летним мальчишкой, Григорий не раздумывая поступил на учебу в эвакуированное из Москвы в город Миасс знаменитое Первое Гвардейское Краснознаменное артиллерийско-минометное училище имени Л. Б. Красина. Готовили в нем командиров для секретных в то время реактивных установок, легендарных «Катюш».

После окончания училища ему предложили учиться дальше, но он отказался. Григорий Иванович хотел идти на фронт.

Первый свой бой 18 летним мальчишкой командир «Катюши» принял под Киевом, тогда то и получил за свой снайперский залп, первую медаль из рук генерала прямо на поле сражения. Позже было еще много наград и медалей, Григорий Ваганов пять раз награжден медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

Последний свой выстрел Григорий Иванович произвел холодной майской ночью по Рейхстагу.

После окончания войны, так как знал немецкий язык, остался служить в Германии. Был командиром топографо-вычислительного отделения, выполнял особые задачи. Потом воевал с вооружёнными националистическими группировками в Прибалтике, а на западе Украины с бандеровцами. В 1958 году вернулся в Челябинск.

С 1969 по 1977 годы Григорий Иванович работал в уголовно-исполнительной системе – в Управлении исправительно-трудовых учреждений Челябинской области. Курировал культурно-массовую и физкультурно-спортивную работу среди сотрудников и спецконтингента. Подполковник внутренней службы в отставке. Награжден медалью ФСИН России «За отличие в труде», имеет звание «Почетный работник уголовно-исполнительной системы».

 
С 1977 (или 1977 ) года работал в школе № 21 организатором. Вел уроки начальной военной подготовки в старших классах. 

26 ноября 2019 года Ваганову Григорию Ивановичу исполнилось 95 лет.

В 2020 году на одном из  плакатов, посвященном Дню Победы, который украшал наш город, был  портрет Григория Ивановича Ваганова.

Это исследование оказалось для меня увлекательным. Я делал открытия для себя каждый раз со знакомством новых фактом биографии героя.  Я испытал чувство гордости. 
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